

《献上今天》被修剪的使徒彼得

第 7 讲：饶恕的次数

钥句：“主啊，我弟兄得罪我，我当饶恕他几次呢？到七次可以吗？”（马太福音 18:21）

你试过被主内的弟兄姊妹得罪吗？如果没试过，为你和你的教会感谢神；如果试过，你会怎样对待得罪你的弟兄姊妹呢？

教会由蒙恩的罪人组成。人就难免有罪性，例如骄傲、争权、贪心、嫉妒、欺压等等。但同时教会是由耶稣基督的宝血买赎回来的，耶稣基督也会看顾教会、在其中作教导、修剪和筛选的工作。马太福音 18 章就记载耶稣基督教导神的子民，该怎样过合神心意的教会生活。其中包括要谦卑、不要绊倒人、以神的心肠关心每个小人物、执行教会纪律的步骤和宽恕的问题等等。这次要谈到宽恕的主题。

马太福音 18:21：“那时，彼得进前来，对耶稣说：‘主啊，我弟兄得罪我，我当饶恕他几次呢？到七次可以吗？’”

彼得问主关于饶恕的问题，为什么呢？

1. 门徒之间发生了激烈的争论

难道有人得罪他了吗？在上一次我们讲到主耶稣领着彼得、雅各、约翰上了黑门山，耶稣在这高山上变像，让他们看见自己的荣耀。我们参照马可福音 9:33-37，就知道当主耶稣带他们下了山、从山下回到迦百农彼得家里的途中，门徒之间发生了争论。到了彼得的屋里，耶稣问门徒：“你们在路上议论的是什么？”门徒都默不作声。耶稣当然知道他们其实在争论谁最大。

2. 也许在争论中彼得说话得罪人

圣经经文虽然没有提到彼得和别的门徒在怒气争论中说了什么，但按我们对彼得冲动性情、行动快、说话快的认识，很难想象他会一言不发不参与任何讨论。特别之前主授与他天国的钥匙，提到他矶法名字的意义，让他和约翰、雅各亲身经历主登山变像的荣光，就可以猜到，很可能彼得对主的提问，与门徒之间争论谁最大有关。人在争论中固然暴露出自己的自我和骄傲，同时在气头上最容易说错话得罪人。主了解人性，特别教导门徒在群体中要谦卑；主也认识彼得，更知道将来彼得要带领教会，所以更要教导他饶恕的重要，训练他有宽广的胸襟。

主要训练彼得成为祂合用的器皿

当彼得问主当该饶恕得罪他的弟兄几次，而后彼得自己建议是否七次就可以，或许彼得以为他会得到耶稣的称赞。因为，按犹太教师的教训，一个人如果不断得罪弟兄，只能获得宽恕三次。但是，主耶稣却对彼得说：“不是到七次，乃是到七十个七次。”（马太福音 18:22）意思就是：不断宽恕、完全宽恕。主耶稣的话使我们想起创世记 4:24，拉麦出于恨，对人的咒诅：杀拉麦，必遭报七十七倍，但在耶稣里，无限的爱可以化解无限的恨。

主耶稣说了一个很深刻的比喻教导门徒：有一个仆人欠王一千万银子，王见那仆人无力还清，就动了慈心，免了那人的债。可是那人一获得释放，遇见一个欠他十两银子的同伴，就揪住他，掐住他的喉咙叫他还债，还把那同伴下在监牢，直到他还清所欠的。

不肯原谅人会让同伴忧愁，甚至造成分裂

留意马太福音 18:31：“众同伴看见他所做的事就甚忧愁，去把这事都告诉了主人。”原来两个人之间的矛盾，不只是两个人之间的事，是一家人的事。被得罪的人，固然会因为不肯原谅人而觉得苦恼，连他们身边的人也会受到影响，感到忧愁。而且，众同伴会因为甚忧愁，就把这事告诉主人。

弟兄姊妹，你在教会经历过因为两人之间有小磨擦，而造成团契生活有裂缝、甚至结党分派吗？你有没有为此而感到忧愁难过，向神祷告呢？有些肢体会直接向牧者执事报告，有些就直接离开教会。其实那矛盾不关乎犯罪，只是一些很小的事。原来我们不肯原谅得罪我们的人，会使弟兄姊妹忧愁，严重的甚至造成分裂。

我们若不肯饶恕人，天父也不饶恕我们了

继续耶稣说的比喻的发展是：王叫了那人来，严厉地责备他自己经历过怜恤，却不肯怜恤同伴，之后把这不肯赦免的交给掌刑的。主耶稣带出的结论是：“你们各人若不从心里饶恕你的弟兄，我天父也要这样待你们了。”

特别留意，主耶稣特别强调要“从心”里饶恕弟兄。饶恕从来就不是一件容易的事。因为饶恕需要用上意志和持续的努力。用意志力持续选择饶恕，情感、心态就能够追上来。

我们的新生命是基督的宝血买赎回来的

饶恕是真正教会生活的记号。我们的新生命是从耶稣基督对我们的饶恕开始的。耶稣在十字架上为我们的罪付上代价，因祂免了我们的罪债，我们可以从罪和死的牢笼中释放出来，经历自由、平安和喜乐，又和其他弟兄姊妹同享教会群体的和谐美好生活。

愿意饶恕的人，自己先得着释放和自由

如果我们不肯原谅主里的弟兄姊妹，就再次跳进苦毒的笼牢里受苦。如果我们彼此认罪，教会就复兴，如果我们饶恕得罪我们的肢体，我们自己就比被宽恕的人先得着释放和自由。

当彼得问主耶稣原谅得罪他的弟兄七次够不够时，他并不知道不久之后，他自己会不认主，犯下欠主耶稣一千万银子的大罪。但主耶稣对彼得的赦免和怜恤是完全的。主耶稣要彼得明白，祂十字架的大爱要打开无限的怜悯之门，给那些诚心悔改的人。

反省和应用：基督免了我们的罪债，我们也当饶恕别人（免了人的债）

弟兄姊妹，你可曾试过得罪神、得罪人呢？蒙神赦免和得到人宽恕的感受是不是很好呢！你也可以成为一个传送恩典怜恤的和平之子！如果你现在还在生一个弟兄姊妹的气，你愿意让主剪去你的怨恨，帮助你去原谅他吗？